

丈夫悉心照料，瘫痪妻子学会说话走路

# 十年守护创造爱的奇迹

妻子不幸患上了脑溢血，从此瘫痪在床不会说话。丈夫十年如一日照顾，喂饭、按摩、教说话、讲故事……日子一天天过去，如今妻子不仅能开口说话，还能在别人的搀扶下慢慢走路。丈夫用时间和真情，换来了美好的改变。

## 悉心照料

住在安宁街89号院的吴富喜今年62岁，妻子孙俏林比他大1岁，10年前突发脑溢血，昏迷7天后终于醒来。然而，她的右侧身体失去知觉，不能说话，整日卧病在床。吴富喜很心疼，暗暗下决心要尽全力照顾，一定要让她站起来，再张口说话。

孩子成了家，有了自己的生活，吴富喜不愿意麻烦孩子，包揽了看护重担。他每天6时起床，先用热毛巾为妻子敷关节，再用艾草揉搓肌肉。医生叮嘱，右腿要

每天按摩，防止肌肉萎缩。他跟医生学了按摩手法，回家后对照人体穴位图和视频反复练习，逐渐对他足三里、阳陵泉等穴位稔熟于心，闭着眼也能精准找到。

起初一段时间，妻子无法吞咽，只能吃流食。为了给她增加营养，吴富喜每天要准备五六种新鲜蔬菜，用搅拌机打碎，每隔4到5个小时就喂一次。在他的照料下，妻子卧床那些年，从未生过褥疮，家里也清清爽爽，亲友们来看望，总夸他很细心。

脑溢血影响了语言功能，过了挺长一段时间，妻子依然啥也说不出来，就连极其简单的“嗯”都很吃力。吴富喜准备了“教具”，开始从头教她说话。

他在屋里贴满画报，从1到10等数字，到简单的人、口、手等常用字，再到复杂一点的生活、美好、希望等词汇。卧室的墙上，挂着手写声母表和

## 重学说话

常用的词卡，他每天与妻子面对面，不厌其烦地，反复示范“啊”“哦”等基本口型。他找来棉签，按压妻子的舌头，帮她找发声的感觉。

简单的“吃饭”，妻子要练习好几天才能清晰表达。她着急时，总把“水”说成“灰”，他就含着一口水，夸张地向她展示舌位，直到妻子读准确。

## 慢慢变好

2021年，玉园南社区网格员杨恩英到社区工作，得知了这家人的特殊情况，此后，她经常入户，搭把手做点啥。她欣慰地说：“每隔一段时间，都能看到孙大娘的进步，真替她高兴。”

今年“五一”假期，杨恩英值班，又登门看望。孙俏林正

逐渐，妻子能说出的字越来越多，令他惊喜。吴富喜说：“那段时间，像当初教孩子那样，挺磨人的，不过看着她一点点地进步，我就特别高兴。”

经过3年多的坚持，妻子终于能进行简单的对话交流了。带妻子到医院复查，医生对于她在语言上的改变也非常吃惊。

拄着拐杖在客厅里慢慢走，一见面，她面露微笑，一字一句地打招呼：“小杨，你来啦。”

这么多年，吴富喜默默守护着妻子，赢得了周围人的点赞。他说：“她年轻时为家操劳，现在该我照顾她了。”这句朴实的话，道出了夫妻间最深沉的真情。

记者 李涛



近日，我市滨河东西路、建设路、长风大街等道路绿化带中月季陆续开放，丰富了城市景观色彩，成为一道亮丽的风景线。图为5月7日建设路绿化带月季盛开。牛利敏 摄

## 上门送关怀 情暖老年人

本报讯（记者 李俊华 通讯员 梁虹）为弘扬中华民族敬老爱老的传统美德，5月7日，迎泽街道并州路三社区开展了“情暖母亲节，关爱独居老人”主题活动，通过赠送鲜花、上门义诊、清洁打扫等关爱行动，为社区独居老人送去温情关怀。

活动当天，社区工作人员手捧精心挑选的康乃馨，逐户敲响独居老人家门，老人们接过鲜花，既幸福又感动。工作人员又与老年居民拉家常，询问他们的生活近况和身体状况，倾听老人的心声。

与此同时，社区联合北京同仁堂并西店，为独居老人开展上门义诊服务。医护人员为老人们测量血压、血糖，详细询问他们的病史和日常用药情况，针对每位老人的身体状况给予个性化的健康指导和饮食建议。同时，耐心解答老年人关于常见疾病预防和治疗的疑问，帮助老年居民增强健康意识，掌握科学的保健方法。

“李奶奶，我们来给您打扫一下卫生。”由网格员薛和平和张慧珍组成的清扫小组来到老人家里，擦窗户、拖地

板、整理物品……不一会儿，老人的居住环境焕然一新。李奶奶感动地说：“感谢社区一直惦记着我们这些老人，每次有活动都想着我们，今天收到鲜花，还有医生来给我检查身体，网格员还帮我把家里打扫得干干净净，真的太感谢了！”

并州路三社区负责人表示，社区将把关爱独居老人作为服务内容之一，持续开展形式多样的活动，整合更多社会资源，提供更加全面、贴心的服务，让他们老有所依、老有所乐，安享幸福晚年。

## 精准治理 修复照明设施

### 本报讯（记者 任晓明）

近日，记者从市城管局城市照明管理中心了解到，在市城管局开展的市政设施大排查大整治大提升专项行动中，该中心聚焦轨道交通施工等重点区域照明病害，及时开展精准治理，地铁1号线周边已恢复受损供电线缆5.6公里、更换电缆6.2公里，新增补路灯杆60余套，176套老化灯具全部更新。

在东中环沿线地铁1号线施工过程中，造成多处功

能照明设施供电线缆破损、灯具缺失等，导致该路段夜间照明频频出现“暗区”。在改造条件成熟后，该中心主动对接轨道交通部门，科学建立“现场勘查—跟踪修复—集中检修”全链条机制，仅用20天即完成焕新“手术”。

4月中旬，市城市照明管理中心组建“党员突击队”，对地铁2号线长治路周边285盏损坏灯具、3台“罢工”配电柜、17处灯杆倾斜及部件缺失问题进行集中处置。

## 加强“三防” 保障燃气安全

### 本报讯（记者 于健）

为有效预防各类自然灾害及恶劣天气对燃气输配系统的影响，5月7日，太原天然气公司多措并举加强“三防”（防洪、防雷电、防排水）工作，确保全市燃气供应安全稳定。

据介绍，该公司提前制订并完善了详细的应急预案，针对可能出现的突发情况制订具体应对措施，明确各部门职责，确保在紧急状况下能够迅速、有序地开展抢险救援工作。

在隐患排查治理方面，组织专业人员对各场站、管线及附属设施进行全面排查。重点检查了穿越涵洞、铁路、高速、河流的管线，以及地势低洼、排水不畅的阀

门井、调压站和易积水小区的庭院管线等关键部位。对于排查中发现的问题和隐患，详细记录并分类建档，明确整改责任人与期限，确保问题及时整改到位。

同时，该公司与气象部门建立密切联动机制。实时获取气象信息，便于及时采取应对措施，有效降低灾害风险。组织开展安全知识讲座和应急演练，提升员工的安全意识和应急处置能力。严格执行24小时应急值班制度，确保值班人员随时在岗，通信畅通。应急抢险队伍保持高度戒备状态，各类抢险物资和设备配备齐全，并定期进行维护保养，确保关键时刻能够迅速投入使用。